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Pflichtaufeaben:
1. Die Gleichung y =f,(x)= %—i—2 xeR,x#0; aeR,a>0 beschreibt
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eine Kurvenschar. Thre Graphen werden mit K, bezeichnet. Diese besitzen an der
Stelle x eine Polstelle.

Untersuchen Sie die Funktion auf Schnittpunkte mit der x — Achse und geben Sie
diese in Abhdngigkeit von a an! (Beachten Sie: a=0,a>0)

Ermitteln Sie nun die Koordinaten des Extrempunktes von K, (Nachweis!) und

auch die Koordinaten des Wendepunktes von K, (ohne Nachweis) jeweils in
Abhingigkeit von a!

Untersuchen Sie die Funktionen im Unendlichen! Deuten Sie das Ergebnis geometrisch!
Setzen Sie jetzt a = 4!

Zeichnen Sie K4 in ein Koordinatensystem im Intervall -6 <x < 6! (1 LE = Icm)
Zeichnen Sie in dasselbe Koordinatensystem die Parallelen zur y-Achse durch

x =1 und x =4 und die Gerade y = -2! Die Parallelen zur y-Achse, die Gerade y = -2
und der Graph K4 begrenzen eine Fliche vollstindig. Berechnen Sie den Inhalt dieser
Flache!

Zwei Wandergruppen 4 und B befinden sich zum Zeitpunkt # = 0 in den
Punkten 4y (0; 0) bzw. By (25; 0). Siehe Skizze (nicht maBstéblich!)
(Koordinateneinheit: 1 km)

Wander-
Richtung A

0 0
Ay By

<€— Wanderrichtung B

Die Gruppe A wandert mit konstanter Geschwindigkeit va = 3 km/h,
die Gruppe B wandert mit konstanter Geschwindigkeit vg = 5 km/h. (vgl. Skizze)

Wie lauten die Standortkoordinaten der beiden Gruppen nach 2 Stunden?

Berechnen Sie, wie weit die Wandergruppen nach 2 Stunden voneinander entfernt sind!
Nach wieviel Stunden haben die beiden Gruppen die geringste Entfernung
voneinander? (Auf den Nachweis wird verzichtet!)
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Wahlaufgaben: Von diesen Aufgaben muss nur eine gelost werden!
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In einem kartesischen Koordinatensystem sind die Punkte 4 (4; -2), B (8; 6) und
C (1; 4) gegeben.

Geben Sie fiir die Geraden durch die Punkte 4 und B, 4 und C, sowie durch B und C je
eine Gleichung in der vektoriellen Form und in der kartesischen Normalform an!

Berechnen Sie die Innenwinkel des Dreiecks ABC!

Ermitteln Sie die Koordinaten des Schwerpunktes S des Dreiecks!

Bestimmen Sie die Koordinaten des FuBBpunktes L der Hohe 4 auf der Seite AB!

Die Funktion f'seimit y= f(x)=2-cos?x+sinx ; 0<x<2I1 gegeben.

Untersuchen Sie die Funktion f auf Schnittpunkte mit der x-Achse und geben Sie diese
an!

Berechnen Sie die Extrempunkte von f und weisen Sie deren Art nach!
Skizzieren Sie den Graph von f'im vorgegebenen Intervall!

Weisen Sie nach, dass die Funktion F :F(x)=x+0,5-sin2x —cosx eine
Stammfunktion von fist!


http://www.kay79.de

Schriftliche Abschlusspriifung 1999
Fach: Mathematik

-Fachoberschule-
http://www.kay79.de

-Technik-
Losungshinweise:
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1.1 Nullstellen: ozw 0=a—4x - 2x* xu:—lir‘/l+%
X
fira=0: x;=0 entfallt Xy =-2 > Px(-2;0)
fiir a > 0: le£—1—‘/1+3;0] sz{—1+‘/1+£;0]
2 2
1.2 Extrem- und Wendepunkt:
fi(x)=ax” —4x"' -2 f.(x)==2ax" +4x™
f . (x)=6ax"t -8x~ £ (x)=-24ax +24x7"
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1.3 Verhalten im Unendlichen
lim (% A ZJ =-2; d.h. die Gerade y = -2 ist Asymptote.
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1.5 Flichenberechnung:
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Zde = l:i +In x} =2,54FF
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Ax(0; 6) By(15; 0)

A,B, =152+ 6% =16,155km

s(£) = /625 — 250t + 3472 s (f) = —— 250 + 68 t=13,675h
24/625—250¢ + 3412

W) e
e (X)) () y=2x+s

AB-AC 36

COSOl = ———= a:53’13o
AB-AC /80 -4/45

cos p= 24 BC 44 B = 47,49°
BA-BC +/80-+/53
CA-CB

cosy = ? y =79,38°

CA-CB /45-4/53

1
goLs y=-Jx+ gap:y=2x-10



4.1 Nullstellen:
0=2cos*x +sin x

0=sin’x - 0,5sinx— 1

x12=li 17 = sinx =1,2808 € L
4 V16
sinx =-0,7808 = x=231,33°
x =308,67°
4.2 Extrempunkte:
f'(x) = —4sin x-cosx + cos x = cos x(—4sin x +1)
£ (x) = —4(cos2x —sin 2x) —sin x
0=cos x - xg1 = 90° Xgy = 270°

0=-4sinx+1 > xg3=14,48° Xgq = 165,52°
Nachweis:

f(xz)>0 = lok.Minimum f(x;,)>0 = lok.Minimum

f(x;)<0 = lok.Maximum f(x;) <0 = lok.Maximum

Pmin1(90°; 1) Pmina(270°; -1) Pmax1(14,48°; 2,125) Papax2(165,52°; 2,125)
4.3 Graph:
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4.4 Nachweis:

F'(x)= [x+0,53in2x—cosx]'=1+(),5-2cos2x+sinx =1+ (2cos?x—1)+sinx =2cos?x+sinx = f(x)
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